

# 让每名老年人都如晚霞般绚烂

■石川

“岁岁重阳，今又重阳。”10月9日，农历九月初九，一年一度的重阳节，也是我国法定的“老年节”——2013年7月1日实施的《老年人权益保障法》首次明确规定：“每年农历九月初九为老年节。”今年是法律实施以来的第四个法定“老年节”。

无论重阳节还是老年节，核心内涵都是尊老敬老。从郯子鹿乳奉亲，到仲由为亲负米，再到庭坚涤秽事亲，有太多孝老故事，感动人心，更可贵的是，这种美德已相沿成习，于今为盛。

日前，网上流传一张让不少网友直呼“戳泪点”的照片，照片拍摄于10月4日，地点是南京中山陵。据目击者介绍，当时，人超级多，一名大哥，一把抱起自己的白发老爹，好像抱着自己的孩子，而那个老爷爷也真的像孩子一样笑嘻嘻被儿子抱在胸前。“一瞬间我的心好像被狠狠刺了一下”，不少人被这样的画面触动，转发了这条微博。

“小时候你抱着我，长大了让我抱着你。”无数网友深受感染，正说明他们认同这番朴素的情感，并愿意坚守这一基本的人伦底线。

“老吾老以及人之老”，这是推己及人的博爱，也是境界升华的情怀。如果说，事亲以敬是本分，那么将孝敬推广到所有的老人，则是值得褒扬的大义。爱自己的父母并不难，难的是爱普天下的老人。力所能及，奉献孝心，便是大写的责任。

“登高今夕事，九九是天长。”今天，我们对尊老敬老更有深刻理解，也在正视严峻局面。目前，我国已经成为世界上老年人口最多的国家，也是人口老龄化发展速度最快的国家之一。截至2015年年底，全国60岁及以上老年人口2.22亿人，占总人口的16.1%，其中65岁及以上人口1.4386亿人，

占总人口的10.5%。面对奔腾向前的银发社会，如何让每一位老人都安享晚年，过完有质量的余生，这是为人子女的责任，也是政府部门所思考的现实命题。

早在1989年，我国即将每年农历九月初九定为“敬老节”，2013年将九月九日法定为老年节后，我们愈加意识到尊老敬老不只是道德自觉，更是法定义务。正如《老年人权益保障法》明确规定：“赡养人应当履行对老年人经济上供养、生活上照料和精神上慰藉的义务，照顾老年人的特殊需要。”

何谓孝顺，言人人殊，行孝没有定式，也不必拘泥于一格。孝而顺之，一以贯之，就值得点赞。比如，我们应该常回家看看，多陪父母聊聊天，当空巢老人越来越多，陪伴就是深情、就是孝顺。再比如，带父母出去看看，饱览祖国的大好河山，让他们感受不一样的天地，这也是孝顺。

除此之外，更应该看到，唯有完善机制体制才能有效缓解老龄化危机。以上海为例，据预计，从2016年到2020年，上海市预计户籍人口中60岁以上老人人口平均每年增加约20万，到2020年预计突破540万，占全市人口比重超过36%。如果托养机构匮乏，养老护理人员缺位，养老服务不健全，老有所养恐怕就是空话。发达如上海尚且如此，其他地方呢？

“谁言寸草心？报得三春晖。”毋庸讳言，我国已经进入人口老龄化快速发展阶段，具有规模大、来势猛、占比高、分布不均衡等特点。加快发展养老服务业，积极应对人口老龄化，已成为我国主动适应经济发展新常态和全面建成小康社会的一项紧迫任务。

“子欲养而亲不待”，这是多么痛的领悟！孝顺不能等，制度建设不能慢，全社会达成共识，让养老产业丝丝入扣，具有人性化和制度化保障，老年人才能真正拥有“夕阳红”，享受到晚霞般绚烂的时光。

画中有话



影响有限

2016年“十一黄金周”前，北京市发布地方版旅游“黑名单”制度。中航协以及部分省市此前陆续出台旅游不文明行为记录的相关管理办法。然而，记者在北京、安徽、黑龙江等地调查发现，这些“黑名单”制度在采集、认定、惩戒机制上普遍存在不足。

多位专家认为，行业间、地区间的信息覆盖和共享程度，与“黑名单”的有效性和威慑性呈正比例关系。建议旅游、征信、交通、公安等部门加强合作，形成有效的联动惩戒机制。

新华社发

## 每个人都是“中国主人翁”

G20杭州峰会期间，一位杭州市民因没被选进服务车队，感到“各种伤心，各种灰色”。他写道：“无数人争当志愿者，是为了当好东道主！他们都把杭州当作自己的家，自己是主人。”

杭州市民“把国事当家事，把自己当主角”，向世界展示了中国精神、中国力量。习近平总书记对此予以高度评价，要求大力弘扬这样的主人翁意识、爱国主义精神、无私奉献精神。在新中国成立67周年的时间节点上，重申、重审、重塑主人翁意识，正当其时。

奥运赛场，五星红旗一次次伴随着国歌缓缓升起，让人激动；杭州G20峰会，落实了“西湖风光、江南韵味、中国气派、世界大同”理念，让人自豪；天宫二号升空，中国前进的步伐迈向星辰大海，让人振奋……盛世盛举，我们之所以与有荣焉，是因为对国家有着深切的归属感，对身为中国人有着深切的认同感。主人翁意识蕴藏于每个人心中，这是最自然的情感需求，也是最质朴的责任担当。

1919年，毛泽东在《湘江评论》中写道：“天下者，我们的天下；国家者，我们的国家；社会者，我们的社会。我们不说，谁说？我们不干，谁干？”1959年，王进喜在北京看到行驶的公共汽车背着“煤气包”，感到莫大耻辱。为让国家早日用上石油，“宁愿少活20年”，他以身体搅拌泥浆压井喷的镜头，成为主人翁意识最生动的诠释。中科院院士谭铁牛，放弃英国知名学府终身教职回到祖国，“因为是在为自己的国家效力，是以主人翁的身份干事”，所以“生活更充实，心里也更踏实”。前浪滚

滚后浪涌，正是这种主人翁的担当意识，让中国国力蒸蒸日上、中国故事越发精彩。

在祖国的宏大乐章中，每个人都是动人的音符。“中国梦是民族的梦，也是每个中国人的梦”，每个中国人向着梦想的出发，也必将汇聚起民族复兴的滚滚洪流。从这个意义上讲，主人翁意识无需着意“表现”，更无需刻意“表演”，做好自己就是主人翁。当战士，就站好每一班岗；做媒体，就敬惜每一个字；做诚实守信的网店店主，做热情服务的专车司机，做“爱国、敬业、诚信、友善”的国民……个人的奋斗叠加成国家的进步，每个人创造的财富、留存的精神，正是国家发展、民族复兴最核心的要素。

随着时代的变化，主人翁身份有了更多“主场”，主人翁意识有了更多内容。恰如G20杭州峰会，杭州市民成为杭州的风景、中国的名片，当中国与世界深度交融，不管是打开大门迎接八方宾朋、还是背上行囊去看看世界，每个中国人都可谓“流动的国土”。不仅如此，我们可以敲击键盘，写下自己对于一部法律的建议；我们可以走出家门，在志愿服务中收获快乐与充实；我们可以拿起手机，拍下城市管理的漏洞并监督改进……激发更深广的主人翁意识，国家将在我们的参与中改变，社会也将在我们的推动中前行。

不做活在阴影里的抱怨者，不做活在犹疑里的观望者，不做活在小我里的自私者。每个人都是中国主人翁，你所站立的地方，就是你的国家。让我们一起用行动，写下我们的回答。

(摘自《人民日报》)

短评

## 为节日里的“最美”点赞

■盛玉雷

金秋十月，国庆佳节。有的人“宅着”休憩身心，有的人回乡走亲访友，有的人说走就走，去寻觅诗和远方……但也有这么一群人，在看得见的街头，在看不见的角落，在寻常的岗位上加班加点地坚守。正是他们的忙碌，才换取了人们一路上的放心、安心和舒心，装点着节假日全天候的美丽、美妙和美好。

我们总是用“最美”来形容感动你我的人：最美教师、最美警察、最美环卫工人……“最是平凡动人心”。越是生活中寻常的瞬间，越能够拨动人们的心弦。毫无疑问，这群在节日气氛里安然自若、在加班加点中不烦不躁的人，以他们不平凡的坚守，足以当得起“最美”二字。

假期结束之际，让我们衷心为“最美”点赞。

## 英雄正气 千古不磨

■姜赟

青山埋忠骨，英雄永流芳。4200多个烈士纪念设施保护单位，每年10万余次纪念，1.5亿多万人次的祭扫……一个个数字标刻着一个国家和民族缅怀英雄的热度，彰显着中华儿女追慕先烈、传承薪火的挚诚。

数字背后，一幕幕感人的场景更加令人感怀。在山东莱芜崖下村，房家三代守护烈士墓；在江西吉安超果村，村民自发集资建造烈士纪念碑；

在福建惠安海边，老人难忘救命之恩，为27位战士建起解放军庙……人们以各种方式表达对英雄烈士朴素而炽热的感情。与之相比，那些诋毁颠覆英雄形象、侵占烈士陵园、侵吞烈士抚恤金的行为令人不齿，遭到全社会的谴责和唾弃。

烈士忠魂，山河永在；英雄正气，千古不磨。让我们走近烈士，缅怀烈士，将烈士精魂融入“不忘初心，继续前进”的时代信念，激发拼搏与奋进的前行力量。